



This is a digital copy of a book that was preserved for generations on library shelves before it was carefully scanned by Google as part of a project to make the world's books discoverable online.

It has survived long enough for the copyright to expire and the book to enter the public domain. A public domain book is one that was never subject to copyright or whose legal copyright term has expired. Whether a book is in the public domain may vary country to country. Public domain books are our gateways to the past, representing a wealth of history, culture and knowledge that's often difficult to discover.

Marks, notations and other marginalia present in the original volume will appear in this file - a reminder of this book's long journey from the publisher to a library and finally to you.

Usage guidelines

Google is proud to partner with libraries to digitize public domain materials and make them widely accessible. Public domain books belong to the public and we are merely their custodians. Nevertheless, this work is expensive, so in order to keep providing this resource, we have taken steps to prevent abuse by commercial parties, including placing technical restrictions on automated querying.

We also ask that you:

- + *Make non-commercial use of the files* We designed Google Book Search for use by individuals, and we request that you use these files for personal, non-commercial purposes.
- + *Refrain from automated querying* Do not send automated queries of any sort to Google's system: If you are conducting research on machine translation, optical character recognition or other areas where access to a large amount of text is helpful, please contact us. We encourage the use of public domain materials for these purposes and may be able to help.
- + *Maintain attribution* The Google "watermark" you see on each file is essential for informing people about this project and helping them find additional materials through Google Book Search. Please do not remove it.
- + *Keep it legal* Whatever your use, remember that you are responsible for ensuring that what you are doing is legal. Do not assume that just because we believe a book is in the public domain for users in the United States, that the work is also in the public domain for users in other countries. Whether a book is still in copyright varies from country to country, and we can't offer guidance on whether any specific use of any specific book is allowed. Please do not assume that a book's appearance in Google Book Search means it can be used in any manner anywhere in the world. Copyright infringement liability can be quite severe.

About Google Book Search

Google's mission is to organize the world's information and to make it universally accessible and useful. Google Book Search helps readers discover the world's books while helping authors and publishers reach new audiences. You can search through the full text of this book on the web at <http://books.google.com/>



HARVARD
COLLEGE
LIBRARY

ЖУРНАЛЪ
МИНИСТЕРСТВА
НАРОДНОГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

ДЕКАВРЬ

1870.

(ЧЕТВЕРТОЕ ДЕСЯТИЛѢТИЕ).

ЧАСТЬ СЛІІ,

С.-ПЕТЕРВУРГЪ.

Печатка
Б. Головина
Санкт-Петербургъ 1870 г.
Владимирская, домъ № 16.

1870.

СОДЕРЖАНИЕ.—

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

- Замѣчаніе о нашихъ былинахъ М. И. Погодина.
Комическая опера Екатерины II: „Горе-Богатырь“ А. Г. Брикнера.
Сношенія Россіи съ Римомъ съ 1845 по 1850 годъ. (Окончаніе) А. Н. Попова.
Реликвіи Іосафата Кунцевича. Лѣкаря И. Снкорского.
Извѣстія о дѣятельности русскихъ ученыхъ обществъ и учрежденій.
- Критическія и библіографическія замѣтки:
- Западнорусскія археографическія изданія послѣдняго времени. (Окончаніе). М. О. Коядовича.
Prooemium, quo scholas suas, de Historia Litterarum Romanarum in Caesarea Litterarum Universitate Charcoviensi habendas, aperuit A. L. Döllen. Charcoviae. Typis Universitatis Caesareae Charcoviensis. MDCCCLXIX И. Цвѣтаева.
Гимназіи и приготовительная школа въ Германіи. (Окончаніе). Г. Гулевича.
О такъ-называемыхъ историческихъ семинаріяхъ при университетахъ Германіи . . . А. Г. Брикнера.
Лицей Цесаревича Николая Z.

НАША УЧЕВНАЯ ЛИТЕРАТУРА.

СОВРЕМЕННАЯ ЛІТОПИСЬ.

} (См. на 3-й стр. обрѣткі).

ЗАМЪЧАНІЕ О НАШИХЪ БЫЛИНАХЪ.

Былины, или пѣсни былевыя, дошли до насъ въ самомъ поврежденномъ видѣ, почти изуродованные; но основаніе ихъ, безъ всякаго сомнѣнія, относится къ глубокой древности, ио времени главнаго лица, около котораго вся онѣ, такъ или иначе, обращаются, — стольнаго князя Киевскаго Володимера.

Кievъ, Черниговъ, Волынь, Галичъ, Дунай, Днѣпръ — вотъ имена, которыхъ безпрестанно сдыщатся въ этихъ пѣсняхъ и показываютъ мѣсто ихъ сочиненія или происхожденія — на югѣ, въ Kievѣ, въ Киевской сторонѣ.

Подлинность ихъ доказывается убѣдительно „отъ противнаго“, какъ говорится въ логикѣ.

Объяснимся сперва по вопросу о времени.

Ни къ какому времени, кроме Володимерова (всего менѣе послѣ Татаръ), нельзя пріурочить наши былины. Послѣ Татаръ другіе предметы возбуждали общее вниманіе: Каменная Москва, Грозный царь, Казань и Астрахань, нашествіе Поляковъ. Замѣтимъ, что даже эти предметы, живо трепетавшиѳ занимательностью, находили извѣдѣнъ относительно менѣе, и другаго лада, какъ будто бы источникъ непосредственнаго народнаго вдохновенія оскудѣлъ, хотя и не совсѣмъ изсакнулъ. Какимъ образомъ можно было бы объяснить, въ это новое время, такое обращеніе отъ настоящаго къ давно-прошедшему, которое между тѣмъ почти совсѣмъ уходило изъ памяти? Итакъ, пѣсни не могли быть сочинены послѣ Татаръ, а при Татарахъ еще менѣе: югъ Руси былъ опустошенъ и обезлюдѣлъ; съверу было не до пѣсень, когда татарское иго только-что отяготѣло надъ народомъ, и беспрестанные набѣги и наѣзжавшіе баскаки держали населеніе въ постоянномъ страхѣ. Обычая, расположенія пѣти надолго не стало. Князья все болѣе и болѣе отдѣлялись отъ народа; устроивалось особое правительство. Другіе нравы возникали вслѣдствіе государствен-

часть сїи, отд. 2.

1

наго рабства, и если есть пѣсни изъ этого периода, то большою частью подражанія древнимъ или переложенія древнихъ на новый ладъ, прилаживаніе ихъ къ своему времени. Этими объясняются всѣ такъ называемые анахронизмы о Татарахъ, Литвѣ и Полякахъ при Володимерѣ, какими обезобразились дошедшія до насъ былины. Ими всего больше подтверждается достовѣрность и подлинность древнихъ былинъ. Заплаты ясно указываютъ собою, что подъ ними нѣкогда была другая ткань, обетшавшая и утраченная; они указываютъ на древнюю основу, не подходившую подъ обстоятельства современныя, которая и была замѣнена ими.

Какъ ни одно время не подходитъ къ сочиненію нашихъ былинъ, такъ нельзя предположить и ни одной мѣстности, въ которой они могли бы быть сочинены. Сѣверъ и востокъ Руси при Татарахъ и послѣ Татаръ не имѣли почти никакого отношенія къ югу. Гдѣ тамъ кому, по какому поводу и съ какою цѣлью пришло бы въ голову помнить тогда Володимера съ Ильею Муроицемъ, Добрынею Никитичемъ, Чурило Пленковичемъ, Алешею Поповичемъ и прочими Володимеровыми богатырями? Откуда взять даже такія имена на Финскомъ востокѣ и сѣверѣ иными сельскими Макферсонами? Всѣ собственныя имена былинъ были тамъ, какъ и теперь, почти неизвѣстны, развѣ въ темныхъ преданіяхъ и между боломольцами. Но не были ли былины сочинены на югѣ? На югѣ водворилось, если не образовалось новое общество, съ новымъ народчествомъ, котораго и духъ нѣть въ древнихъ былинахъ. Тамъ возникли совершенно другія отношенія, и послѣ многихъ лѣтъ безмолвія раздались новые пѣсни, не имѣющія ничего общаго съ древними.

Кромѣ времени и мѣста, остается еще вопросъ о самомъ сочиненіи: кому можно приписать сочиненіе этихъ пѣсень, одному лицу или многимъ? Одному лицу приписать ихъ нельзя, потому что въ былинахъ встрѣчаются различные и противорѣчивыя между собою показанія: былины должны быть сочинены многими лицами; эти многие должны жить въ одно время, ибо всѣ ихъ сочиненія обращаются около однихъ и тѣхъ же лицъ и имѣютъ средоточиемъ одно и то же мѣсто.

Сочинителей, подходящихъ подъ эти условия, знакомыхъ съ данными лицами и мѣстами, и вообразить нѣть возможности¹⁾. Если

¹⁾ Надобно имѣть въ виду и тѣ обстоятельства, при которыхъ древнія былины сдавались известными: о нихъ никто у насъ и не думалъ до нынѣшняго столѣтія. Въ Сибири, на Демидовскихъ заводахъ, записывали ихъ кто-то, и спа-

же нельзя пріискать сочинителей, если нельзя съ какою-нибудь вѣроятностію указать ни на время, ни на мѣсто сочиненія, то остается во всей силѣ первое мнѣніе, что былины сочинены въ Кіевской странѣ, народомъ, или его представителями въ этомъ случаѣ, особыми пѣвцами, скоморохами, въ то время, какъ именуемыя въ нихъ лица дѣйствительно существовали, преимущественно до введенія христіанской вѣры.

Въ устахъ народа былины произошли, въ устахъ народа послѣ онихъ сохранились, измѣнялись и пришли въ настоящее положеніе¹⁾.

Все это разсужденія *a priori* и отъ противнаго, но есть много убѣдительныхъ доказательствъ о древности былинъ и *a posteriori*.

Откуда и гдѣ, послѣ Татаръ или при Татарахъ, явились бы: шляпа земли Греческой, мѣдь козарка, гость Сорожанинъ, кроватка рыбий зубъ, клюка кости рыбьей, жеребцы латинскіе, корабли червленые, Садко купецъ Новогородскій съ своими богатыми кораблями, Васька Буслаевъ съ вольницею, Леонтій попъ Ростовскій, Путятична, Хотинъ, Блудовичъ, земля Волынская, Почай рѣка?

Когда, гдѣ и кому, послѣ Татаръ, могли быть известнымъ древнимъ слова лѣтописей: *лаволоки, аксамиты, тридничы*, которыхъ встречаются въ былинахъ?

Какъ и гдѣ могла бы сочиниться подобная тирада:

Завелся у Солнышка почестень пиръ
На всѣхъ на князей, на бояръ,
На сильныхъ могучихъ богатырей.
Всѣ въ циру найдались,
И всѣ на пиру порасхвастались.
Какъ Солнышко Владиміръ князъ

сокъ этотъ попалъ случайно въ Москву, гдѣ и былъ напечатанъ въ восьмисотыхъ годахъ. Петру Васильевичу Кирсановскому удалось собрать несколько былинъ, пѣтыхъ въ разныхъ великокорсѣйскихъ губерніяхъ. Наконецъ, недавно г. Рыбниковъ нашелъ множество былинъ въ Олонецкой губерніи и обнародовалъ въ четырехъ частяхъ своего драгоценнаго сборника.

1) Нѣкоторые изъ новыхъ нашихъ критиковъ стараются доказать, что былины заимствованы нами у Финновъ, Татаръ и Турокъ. Ни съ которыми изъ этихъ племенъ въ древности мы не были въ слишкомъ близкихъ сношеніяхъ, по крайней мѣре сравнительно съ вынѣшними связями, а вынѣ заимствованія никакого у насъ не припоминается: съ чего же предполагать его въ древности, и притомъ въ такихъ разнѣрахъ? Странное дѣло: мы допускаемъ народное творчество у кого угодно—у Финновъ, Татаръ и Турокъ, и только отказываемъ въ немъ своему народу, не смотря на его древность, многочисленность, талантливость и пѣвучесть!

По хорому по гридаѣ похаживалъ,
 Правой ручкой помахивалъ,
 На богатырѣ службы наметывалъ:
 На первого богатыря старого Илью Муромца,
 На другаго богатыря молодаго Добрыню Микитича,
 На третьяго на душечку Михаилу Потыка Ивановича.
 Наливалъ по чарѣ зелена вина,
 По ковшу даваль-то меду сладкаго.
 На старого казака Илью Муромца
 Наметывалъ службу великую —
 Съѣздитъ за горы Сарочинскія,
 Убить силу поганую, отъ мала до велика,
 Не оставить силы на сѣмена;
 А на другаго богатыря Добрыню Микитича
 Наметывалъ службу великую —
 Ему ѿхати, богатырю, за славное сине море,
 Ему бить, земли прибавливати,
 Коренить языки человѣчески,
 Прибавливать земельки Святорусскія.
 А на третьяго богатыря душечку Михаила Потыка Ивановича
 Наметывалъ службу великую —
 Ему ѿхати, богатырю, во ты-ли во гриди во черныи,
 Во тые-ли Подолье Лиходѣево,
 Спакнитъ-то дани-выходы
 За старые годы и за нынѣшни,
 За двѣнадцать лѣтъ съ половиною.

Не ясно ли видимъ мы въ этикѣ стихахъ положеніе великаго князя Киевскаго, который самъ идеть или посыластъ своихъ воеводъ на сосѣднія племена, какъ то было при Игорѣ; какъ думалъ дѣйствовать Василько (первая служба); князя, который ходить или посылаетъ въ походъ безпрестанно для распространенія предѣловъ земли Русской, какъ Олегъ, Святославъ, Володимеръ (вторая служба); князя, который посылаетъ своихъ боярь (Свѣнельда, Яна) собирать дань съ подвластныхъ племенъ (третья служба)?

Кому, при Татарахъ, могла пріѣти въ голову мысль о дальнихъ походахъ, о покореніи земель, о собираніи дани, которую сами мы должны были нести съ покорностю Татарамъ?

Володимеръ совѣтуется съ боярами въ былинахъ, точно какъ въ лѣтописи, угощаетъ ихъ также и исполняетъ ихъ желанія, не щадя казны своей. Замѣтишь, напонецъ, что въ былинахъ Володимеръ является болѣе язычникомъ, чѣмъ послѣдователемъ христіанства; которое, очевидно, подмалевано въ послѣдствії.

Кому при Татарахъ, или послѣ Татарь, могло пріѣти въ голову

воспоминаніе о богатыряхъ Кіевскихъ, о богатствѣ Черниговскомъ, о роскоши Новогородской, что читаемъ мы въ слѣдующикъ стихахъ:

Что ни лучшіе богатыри въ Кіевѣ,
Золота казна въ Черниговѣ,
А цвѣтно платье въ Новѣгородѣ,
А хлѣбны запасы въ Смоленскѣ-городѣ,
А ихи да болота въ заморской сторонѣ,
А разструбисты сарафаны по Мопѣ рѣкѣ,
А худые сарафаны въ Каргопольской сторонѣ.

Послѣдніе три стиха, безъ сомнѣнія, — прибавленіе позднѣйшаго, мѣстнаго пѣвца.

Добрыня вѣзжаетъ въ чистое поле на промыселъ, какъ Гаральдъ, какъ Мстиславъ, племянникъ Давыдовъ, ходившій за море и проч.

Прѣѣзжалъ Добрыня къ своимъ посельямъ дворянскимъ.

Этотъ стихъ испорченный, встрѣчающійся и въ простыхъ пѣсняхъ, указываетъ на древнія боярскія поселенія, слободы или земли, воздѣлывавшіяся закупами Русской правды. Такоже и Илья Муромецъ подѣважаетъ ко подворью дворянскому.

Съ какого образчика могло быть списано слѣдующее описание житья - бытия матери Дюка Степановича въ Волынскій землѣ, которое свидѣтельствовалъ Добрыня Никитичъ по порученію князя Владимира, вслѣдствіе похвалы Дюковой:

Добрыня прѣѣзжаетъ въ домъ Дюковой матери. Въ первой комнатѣ сидѣть старая женщина; не много на ней шелку, вся въ серебрѣ. Добрыня Никитичъ принимаетъ ее за Дюкову матушку и говорить ей: „Здравствуешь, Дюкова матушка, честная вдова Мамедеа Тимофеевна!“ Старуха отвѣчаетъ ему: „И не Дюкова матушка, а Дюкова портомойница“. Идетъ Добрыня по комнатамъ: въ каждой видѣть по старой женщинѣ; первая вся въ красномъ золотѣ — то Дюкова постельница; другая въ скатномъ жемчугѣ — то Дюкова стольница; третья вся въ каменьяхъ драгоцѣнныхъ — то Дюкова чашница. Послѣднія говорить Добрынѣ: „Ты напрасно спины не ломай и шеи не сгибай, а ступай въ церковь соборную: тамъ есть Дюкова матушка“.

Пошелъ онъ во церковь соборную.
Идетъ она изъ церкви соборныхъ:
Впереди идутъ лопатники,
За лопатниками идутъ метельщики;
За метельщиками идутъ суконщики,
Разстилаютъ сукна одинцовыя.
Честную вдову Мамедеу Тимофеевну

Ведуть тридцать дівчинъ со дівчицею.
 Вся она обвѣшана бархатомъ,
 Чтобы не залекло ее солнце красное,
 Не капала роса утрення.
 — Здравствуешь, Дюкова матушка!
 — „Здравствуешь, удаленький добрый молодецъ!“
 „Ты откулешній, добрый молодецъ?“
 — Есть я изъ города изъ Кіева
 Отъ твоего отъ сына отъ любимиаго:
 Захвасталъ онъ своимъ посельницемъ.
 — „Ступай за мною, добрый молодецъ“.
 Пришла во грядную столовую.
 Полагали скатерти бранныя,
 Посадили за столики дубовые,
 Поставляли напиточки стояльные:
 Напился, наѣлся добрый молодецъ;
 Отводили его въ ложню на кроваточку — рыбій зубъ.
 Спаль молодецъ три сутки безъ просыпа,
 На четверты вставаетъ на рѣзвы ноги,
 Пойдетъ смотрить Дюково посельнице:
 Привели его въ конюшеникъ стоялья:
 Не знаеть конямъ и цѣны-то дать, —
 Въ чолкахъ и хвостахъ вплетено по камину драгодѣяному, я проч.

Откуда бы взяться въ былинахъ слѣдамъ міфологическимъ, напримѣръ, лебединимъ и прочимъ превращеніямъ, чарамъ на слѣдъ, и т. п., указывающимъ па близость ко времени язычества?

Въ самомъ языкѣ, не смотря на всѣ поврежденія, сохранились еще признаки древности — въ словахъ и оборотахъ, напримѣръ, ряды рядить, крутиться, занимать мѣста не по отчинѣ; употребленіе винительного падежа въ формѣ именительного, окончаніе неопредѣленнаго наклоненія на и, особенное употребленіе дѣепричастія согласно съ языкомъ лѣтописей указываютъ также на древность, напримѣръ:

Какъ видѣли Илюшинку слідучись,
 А не видѣли уѣдучись.

День они боятся не їдаючись,
 И другой они боятся не пиваючись
 И себѣ отдыха не даваючись.

И тутъ Дупаюшка ко стыду
 Началь плакать уливаяючись.

Ты, глупой Король Бутелятъ Бутеляновичъ,
 Не участвовалъ молодцевъ пріѣдучись,
 А не ужаловать ти молодцовъ поѣдучись.

Замѣтимъ еще нѣкоторыя, особенно своеобразные обороты:

Долиномъ море долинешенько,

Шириномъ море широконенъко.

А у тѣ просто за просто, пусто за пусто.

Кормите коня скоро на скоро, съто на съто.

Чуднымъ чудо, дивнымъ дивно.

Стоя стойть, сиди сидѣть, лежа лежать.

Красно золото не мѣдѣться (не становится мѣдью),
Чисто серебро не желѣзиться (не становится желѣзомъ).

Ввела его въ силушку богатырскую,

Въ прежнюю храбрость великую.

Быть до съти, петь до люби.

Труднички-работнички.

Дѣячекъ-выдумщикъ.

Безпрестанно встрѣчаются любимые обороты, прилагательные, какъ въ древней греческой поэзіи: красная девица, бѣлые руки, рѣзвыя ноги, русая коса, буйная головушка, ключевая вода, пшеница бѣло-ярая, столы бѣлодубовые, скатерти браныя, медь ярый, пиво пьяное, пески рудожелтые, бѣль горючъ камень, мечь-кладенецъ, калена стрѣла, тугой лукъ и проч.

Къ числу доказательствъ о древности былинъ присоединимъ важное замѣчаніе г. Л. Майкова въ его дѣльномъ разсужденіи „О былинахъ Владимира цикла“: „Въ германскій эпосъ еще въ XII вѣкѣ, а можетъ-быть, и раньше того, введены были русскія дѣйствующія лица, известныя намъ по былинамъ Владимира цикла: въ исландской Thidrekssaga, въ половинѣ XIII вѣка составленной изъ древнихъ саксонскихъ пѣсенъ и преданій, упоминается король Русскій Вольдемаръ — Владимиръ, и его братъ ярль Илья Греческій или Русскій — нашъ Илья Муромецъ. Thidrekssaga называетъ его греческимъ по его греческой вѣрѣ. О Владимирѣ еще можно сомнѣваться — перешелъ ли онъ въ нѣмецкій эпосъ изъ русскаго преданія, то-есть, былины, или изъ исторической дѣйствительности, но относительно Ильи сомнѣнія быть не можетъ: Илья существуетъ не въ исторіи, а въ одномъ эпосѣ, и именно подъ Владимира, какъ и въ Thidreks-

saga; кроме того, имя его передано по-исландски не Elias, какъ слѣдовало бы по обще-германскому употребленію этого ветхозавѣтнаго имени, но Ilias von Riuzen, очевидно, со славянскаго Илья. Должно однако замѣтить, что происшествія, въ которыхъ участвуетъ ярлыкъ Илья, не имѣютъ ничего общаго съ извѣстными изъ былинъ подвигами Ильи Муромца. Путь, по которому могли перейти эти русскія имена въ эпосъ германскій,—безъ сомнѣнія, разсказы нижне-немецкихъ торговыхъ людей, посѣщавшихъ Русь“.

Приведемъ здѣсь сполна одну былину—объ Иванѣ, гостиномъ сынѣ, въ которой, кажется намъ, осталось наиболѣе слѣдовъ древности:

Въ стольномъ въ городѣ во Кіевѣ,
У славнаго князя Владимира
Было пированье, почестной пиръ,
Было столованье, почестной столъ
На многи князи, бояре,
И на русскіе могучіе богатыри
И гости богатые:
Будеть день въ половину дня,
Будеть пиръ во полу-пирѣ;
Владимиръ князь разпотѣшился,
По свѣтлой грядѣ похаживаѣтъ,
Таковы слова поговариваются:
„Гой еси, князи и бояре,
И всѣ русскіе могучіе богатыри!
„Есть ли въ Кіевѣ таковъ человѣкъ,
Кто бы похвалился на триста жеребцовъ,
На триста жеребцовъ и на три жеребца похваленіе:
„Сивъ жеребецъ, да кологривъ жеребецъ,
И которой полонентъ воронко во Большой Ордѣ,—
„Полонникъ Илья Муромецъ, сынъ Ивановичъ
„Какъ у молода Тугарина Змѣевича.
„Изъ Кіева бѣжать до Чернигова
„Два девяноста-то мѣрныхъ верстъ,
„Промежъ обѣдни и заутрени“.

Иванъ гостиный сынъ берется

Скакать изъ Кіева до Чернигова,
Два девяноста-то мѣрныхъ верстъ,
Промежу обѣдни и заутрени,
Ускоки давать конные,
Что выметывать раздолъ широкій:
„А бьюсь я, Иванъ, о великъ закладъ,
„Не о стѣ рубляхъ, не о тысячѣ,
„О своей буйной головушкѣ“.

За князя Владимира держать поруки крѣпкія
Всѣ тутъ князи и бояры, туто-де гости-корабельщики,
Закладу они за князя хладутъ на сто тысячей.
А никто-де тутъ за Ивана поруки не держитъ.
Пригодился тутъ владыка Черниговской,
А и онъ-то за Ивана поруку держитъ,
Тѣ онъ поруки крѣпкія, крѣпкія на сто тысячей.
Поднисались. Молодой Иванъ гостиной сынь,
Оть выпилъ чару зелена вина въ полтора ведра,
Походилъ онъ на конюшню бѣлодубову,
Ко своему доброму коню къ бурочкѣ,
Косматочкѣ, троеглѣточкѣ,
Падаль ему въ правое копытечко,
Плачетъ Иванъ, что рѣка течеть:
„Гой еси ты, мой доброй конь,
Бурочко, косматочко, троеглѣточко!
Про то ты вѣдь не знаешь, не вѣдаешь,
А пробиѣлъ я, Иванъ, буйну голову свою
„Со тобою добрымъ конемъ“.

Въ разказѣ повторяется предложеніе и обѣщаніе.

Прѣвѣщится ему доброй конь бурочко,
Косматочко, троеглѣточко,
Человѣческимъ русскимъ языккомъ:
„Гой еси, хозинъ ласковой мой!
Ни о чемъ ты, Иванъ, не печалуйся:
Сиша жеребца того не боюсь,
Кологрива жеребца того не блудусь,
Въ задоръ конду — у воронка уйду;
Только меня води по три зари,
Медвѣдю сътою ион
И сорочинскимъ пшеною корми.
И пройдутъ тѣ дни срочныя,
И тѣ часы урочныя,
Придеть отъ князя грозенъ посолъ
По тебѣ-то, Ивана гостинаго,
Чтобы бѣгати, скакати на добрыхъ на коняхъ.
Не сѣдай ты меня, Иванъ, добра коня,
Только берись за шелковъ поводокъ,
Поведешь по двору княжнѣцкому;
Вѣдѣнья на, себѣ шубу соболиную,
Да котора шуба въ три тысячи,
Пуговки въ пять тысячей,
Поведешь по двору княжнѣцкому,
А стайну-де я, бурка, передомъ ходить,
Копытами за шубу посапывать,
И по кернеку себю выхватывать,

„На всѣ стороны побрасывать, —
 „Князи, бояра подивуются,
 „И ты будешь живъ — шубу наживешь,
 „А не будешь живъ, будто нашивать“.
 По сказанному и по писанному,
 Отъ великаго князя послъ пришелъ...

Иванъ гостинъ сынь исполнить наставленіе коня:

Князи и бояра дивуются,
 Купецкіе люди засмотрѣлись.
 Зриваетъ бурко по туриному,
 Онь шинъ пустыль по замѣнному,
 Триста жеребцовъ испугались,
 Съ княжескаго двора разбѣжались;
 Сивъ жеребецъ двѣ ноги изломилъ,
 Кологривъ жеребецъ тотъ и голову сломилъ,
 Полоненъ воронко въ Золоту Орду бѣжть;
 Онь, хвость поднявъ, самъ всхрапывастъ.
 А князи-то и бояра испужались,
 Всѣ тутъ люди купецкіе,
 Окарачъ они по двору наползалися;
 А Владимиրъ князь со кѣгинѣю печалень сталь;
 Кричитъ самъ въ окошечко косащущое:
 „Гой еси ты, Иванъ, гостиной сынь!
 „Уведи ты уродья со двора долой;
 „Прости поруки крѣнкія, замѣси всѣ изодраныя“.
 Втанори владыка Черниговской
 у великаго князя на почестномъ пиру
 Велѣлъ захватить три корабли на быстромъ Днѣпре,
 Велѣлъ похватить корабли
 Съ г҃еми товары заморскими.
 А князи-де и бояра никаку отъ насть не уйдутъ.”

Мы сказали, что обычай пѣть на пирахъ пѣсни этого рода — при Татарахъ, вѣроятно, уничтожился; до Татаръ же, а еще болѣе до христіанства, мы видимъ его въ полномъ ходу по историческимъ свидѣтельствамъ: вспомнимъ о Володимеровыхъ пирахъ и объ отношеніяхъ его къ дружинѣ по лѣтописи Нестора, о Святославовыхъ (Ярославича) пирахъ по житію св. Феодосія, о пирѣ богатаго въ отдалѣніи сочиненії¹⁾). Вся наша древняя лѣтопись о времени до-христіанскомъ основана, очевидно, на такихъ пѣсняхъ.

Мы имѣли, безъ сомнѣнія, цѣлую пѣтическую литературу; мы имѣли слова или саги о всѣхъ важныхъ и неважныхъ подвигахъ

¹⁾ Слово о богатомъ и Лазарѣ, известное по рукописямъ XII—XIII вѣковъ.

древнихъ князей нашихъ, начиная отъ Рюрика до нашествія Монголовъ, и далѣе, имѣли словесность, о коей можемъ мы судить по Слову о Полку Игоревѣ, къ счастію, до настъ дошедшему, и по другимъ слѣдамъ, открывающимъ въ древнихъ памятникахъ при тщательномъ ихъ разсмотріванії.

Олегъ, припѣвающій со множествомъ судовъ изъ Новагорода къ Киеву, выдающій себя за греческаго купца, приглашающій къ себѣ на лодки Кіевскихъ владѣльцевъ Аскольда и Дира, чтобы посмотретьъ его товары, и приказывающій убить ихъ, вынося на рукахъ Игоря,— развѣ это не извлечено изъ саги, изъ слова? А походъ его подъ Константинополь съ 2.000 судовъ и двадцатью племенами; а суда его на колесахъ, на коихъ подплылъ онъ по суху, при попутномъ вѣтрѣ, подъ стѣны города; а адъ, подосланный императоромъ въ брашиахъ и угаданный Кіевскимъ княземъ; а щитъ, какъ знакъ его побѣды, на вратахъ Цареградскихъ; а парчевые паруса, устроенные имъ на своихъ судахъ, для возвратнаго пути,— неужели это историческая, лѣтописная показанія? Переводъ ихъ изъ саги, изъ слова въ лѣтопись мочется въ глаза. Такова и смерть Олега отъ любимаго коня, которую предсказали ему кудесники. Онъ велѣлъ держать этого коня въ удаленіи, и чрезъ четыре года по возвращеніи своемъ изъ похода, пошелъ посмотретьъ на его кости, смѣясь надъ предреченіемъ, какъ изъ-подъ черепа выползла змѣя и ужалила витязя въ ногу. Не нужно доказывать долго, что о мести Ольгиной мы имѣли также обширное слово, обширную сагу,— какъ она научила пословъ Древлянскихъ требовать, чтобы ихъ понесли Кіевляне въ теремъ въ ладѣ, и на дорогѣ вѣльма бросить въ яму и засыпать землею; какъ она сожгла другихъ пословъ въ банѣ; какъ покорила Корестѣнь посредствомъ голубей и воробьевъ, пустивъ ихъ ночью въ городъ съ огнемъ. Точно то же должно сказать объ избавленіи Кіева отъ печенѣговъ посредствомъ юноши, который, пробѣжавъ чрезъ Печенѣжскій станъ, бросился въ Днѣпръ и извѣстилъ Черниговскаго воеводу Прѣтича объ опасности, угрожавшей городу; о Болгарской войнѣ Святослава; о походѣ Владимира на Рогволода; объ избавленіи Вѣлогорода отъ Печенѣговъ хитростю старца, присовѣтовавшаго наполнить колодезь сытою, и проч. и проч.

Не говоримъ объ именахъ трехъ славныхъ морскихъ разбойниковъ въ одной скандинавской сагѣ, сходныхъ съ нашими Рюрикомъ, Си-неусомъ и Труворомъ, на которыхъ указывается Шлецерь, и которыхъ, можетъ-быть, попали на сѣверъ ужъ отъ насъ; представления древнѣй-

шую нашу сагу. (А можетъ-быть, братья прославились на сѣверѣ до прибытія къ намъ).

Однимъ словомъ саги, слова, были однимъ изъ важныхъ источниковъ Нестора, и имъ обязаны мы извѣстіями о древнѣйшихъ происшествіяхъ нашей исторіи, точно такъ, какъ исторія современныхъ Руси Норвежцевъ, Датчанъ, Шведовъ сохранилась въ многочисленныхъ сагахъ Исландіи.

Окончательно же убѣждаетъ насъ въ существованіи старыхъ былинъ самъ сочинитель Слова о Полку Игоревѣ, у которого безпрепятственно встрѣчаются мѣста, доказывающія множество прежнихъ сочиненій этого рода, множество Словъ. Съ самого начала онъ говоритъ о старыхъ словесахъ, потомъ о пѣсняхъ старому Ярославу, храброму Мстиславу, „иже зарѣза Редедю предъ полки Косожьскими, красному Роману Святославичю“; о пѣсняхъ Бояна, котораго называетъ словоемъ древнаго времени, внукомъ Велесовимъ, который „аще кому хоташе пѣсни творити... своя вѣщія персты на живыя струны воскладаше, они же сами княземъ славу рокотаху“. Упоминанія Слова о Полку Игоревѣ объ Олегѣ Святославичѣ, Борисѣ Вячеславичѣ, Всеславѣ Брячиславичѣ кажутся отрывками изъ словъ объ этихъ князьяхъ. Говоря о Всеславѣ, пѣвецъ приводить слова Бояновы: „тому вѣщей Боянъ и прѣвое припѣвку смысленный рече: ни хыtru, ни горазду, ни птицу горазду, суда Божія не минути“. Въ заключеніи Слова о Полку Игоревѣ говорится что-то о „пѣснотворцѣ Святославѣ старого времени Ярославы, Ольгова, Когана“.... и опять упоминается о *тини пѣсни* старымъ князьямъ, а потомъ молодымъ.

Нѣкоторыя мѣста очень неясны, не смотря на усилія нашихъ прелагателей. Но по крайней мѣрѣ мы получаемъ изъ нихъ понятіе о существованіи древней исторической поэзіи, перенатой со скандинавскаго сѣвера, между тѣмъ какъ лирическая развивалась изъ собственныхъ, то-есть, славянскихъ элементовъ. Впрочемъ, и историческая поэзія по свойству нашего языка и народного характера, приняла у насъ другой, свой характеръ, и напримѣръ, наше Слово о полку Игоревѣ представляетъ несравненно болѣе живости, теплоты, нежели саги, которыхъ главная прелестъ состояла въ пітическомъ языке.

Саги исландскія двѣсти, триста лѣтъ сохранились въ изустномъ преданіи и послѣ уже были записаны на островѣ Исландіи, гдѣ много особыхъ обстоятельствъ содѣствовало этому явлению, а у насъ чрезъ двѣсти, триста лѣтъ, послѣ Олеговъ, Володимеровъ, Ярославовъ, на-

гранули Татары, и намъ было не до записыванія пѣсенъ, особенно на югѣ, гдѣ съ явленіемъ казачества являются другія саги, какъ замѣчено выше, — казацкія, историческія пѣсни и думы, смѣнившія, приведшія въ забвение прежнюю поэзію.

Вторая причина, почему не сохранились древнія наши былины въ рукописяхъ, это — отвращеніе духовенства отъ всѣхъ мірскихъ, свѣтскихъ сочиненій, а кромѣ духовенства, писцовъ было мало.

Дошедшія до насъ въ устахъ народа былины составляютъ какъ бы средину между древними исландскими сагами и сохраненными у Нестора основами первыхъ нашихъ сагъ, съ одной стороны, а съ другой, Словомъ о Полку Игоревѣ, однимъ изъ послѣднихъ проявленій этой словесности.

Наши слова, наши саги имѣли одинъ и тотъ же источникъ съ исландскими. Замѣтимъ, въ подтвержденіе нашей мысли, что даже многія обстоятельства, встрѣчающіяся въ Несторѣ, мы находимъ въ сѣверныхъ сагахъ, напримѣръ, о смерти Олеговой отъ коня, о взятіи города Ольгою посредствомъ птицы. Въ образѣ выраженій примѣщается много сходства: оружіе поетъ, напримѣръ, по замѣчанію профессора Буслаева, въ скандинавской поэзіи (мечь, топоръ); и у насъ въ Словѣ о Полку Игоревѣ, копія поють на Дунаи. Стази (знамена) глаголять въ Словѣ о Полку Игоревѣ такъ же, какъ въ скандинавскихъ памятникахъ. „Вообще“, продолжаетъ г. Буслаевъ, „взгляды Нѣмца и Славянина на оружіе и воинскіе доспѣхи во многомъ сходятся; такъ въ Словѣ о Полку Игоревѣ щиты червленые“ (прибавимъ, и въ былинахъ, и въ рисункахъ къ житію св. Бориса и Глѣба, и на древнемъ, бывшемъ моемъ, образѣ св. Георгія), „и въ нѣмецкихъ памятникахъ эпитетъ щиту: красный. Выраженіе въ Словѣ о Полку Игоревѣ „конецъ копія вскормлени“ согласуется съ представлениемъ въ Эддѣ: копытами кормилъ гадовъ змѣиныхъ, то-есть, трупами падшихъ отъ копій“.

Эти саги, пѣсни, разказы были первою принадлежностію пировъ княжескихъ какъ на скандинавскомъ сѣверѣ, такъ, безъ всякаго сомнѣнія, и на Руси; о русскихъ пирахъ можно составить себѣ ясное понятіе изъ Несторова описанія пира Святослава Ярославича, помѣщенного въ житіи св. Феодосія: „яко видѣ (Феодосій) во храмъ, идѣ же бѣ князь сѣда, и се видѣ многія играющи передъ нимъ, овы гуслыные гласы испущающе, другие же органы гласы поюще, и инѣмъ заморскыя писки гласящимъ, и такъ всимъ играющемъ и веселящимся, яко же обычай есть предъ княземъ“....

Познакомимся теперь съ самими пѣвцами, которые известны были у насъ подъ именемъ скомороховъ, что видно изъ слѣдующихъ стиховъ нашихъ былинъ:

Во славномъ во Новѣградѣ
Какъ бытъ Садко купецъ, богатый гость,
А прежде у Садка имущества не было:
Одни были гуселки яровчаты,
По пирамъ ходилъ — игралъ Садко.
Садко день не зовутъ на почестенъ пиръ,
Другой не зовутъ на почестенъ пиръ,
И третій не зовутъ на почестенъ пиръ.
Потомъ Садко соскучился....

Онъ мастеръ Ставерь въ гусли играть,
Игрь играть и напѣвокъ напѣвать
Про старыя времена и про нынѣшни,
И про всѣ времена досюлешни.

...Пошелъ Добрынюшка Микитинецъ
Къ князю Владимиру на почестенъ пиръ.
Сокручивается въ платы скоморошны,
Идеть въ теремъ златоверхватый,
По ступенчикамъ идеть по наличнымъ,
Ступенчики гибаются, весь теремъ шатается.
Говорить Владиміръ князь столично-Кievский:
Скоморошье мѣсто на запечѣй.
А Добрыня скочилъ на печку на муравленую,
Онъ натягивалъ въ гуселькахъ, налаживалъ
Двѣнадцать струочекъ золоченыхъ.

И заигралъ онъ въ гусли яровчаты,
Выигрывалъ хорошенько изъ Царя-града,
А изъ Царяграда до Иерусалима,
Изъ Еросалима къ той землѣ Сорочинскїй.
Третій разъ сталь поигрывати
Все свое похоженыце разказывать.

На пиру игроки всѣ пріумолкли, а онъ-то зажигалъ скоморохы
Всѣ скоморохи пріослушались: Эта-то игра чудесна! Такой
Этакой игры на свѣтѣ не слыхано,
И на бѣлоемъ игры не вѣдано.
Всѣ народы приближалися
И Добрынюшкѣ поклонялсѧ.
Так-то игра прилюбилася
Всему кругу молодецкому
Всему пойду на книженецкому.

Князю игра-те по уму пришла,
Самъ говорилъ таково слово:
„Ай же ты дѣтина (молоды) скоморошина!
„Опуштайся со печки муравлены;
„Выбирай себѣ мѣсто, гдѣ тебѣ любое“.

Станиць Владимиръ князь на рѣзы ножки,
Наливалъ-то онъ чару зелена вина,
Подносилъ къ молодой скоморошинѣ.

Въ самыхъ лѣтописяхъ находимъ мы извѣстія, хотя неясныя и неопределенные, о древнихъ пѣвцахъ, въ дополненіе къ извѣстіямъ о скоморохахъ въ былинахъ; напримѣръ, подъ 1243 годомъ, въ Волынской лѣтописи читается: „Андрей же не удоси его, но удоси владыку и слуги его разграби гордые, и тулы ихъ бобровые раздра, и прилбицѣ ихъ волчье и борсуковые раздраны быша; словутънаго пѣвца Митусу, древде за гордость не восхотѣша служити князю Данилу раздранаго аки связаного приведоша...“

О Владимирѣ Васильковичѣ, подъ 1288 годомъ, въ Волынской же лѣтописи сказано: „Володимеръ... бѣ разумѣя притчи много тыхъ словъ“.

Въ заключеніе этихъ разсужденій приведемъ отрывокъ изъ классического сочиненія Стингольма о Норманнахъ,—очеркъ сѣвернаго скальда, соответствующаго нашимъ скоморохамъ, какъ они изображены въ оставшихся былинахъ:

„Сѣверный скальдъ долженъ быть богатъ въ изобрѣтеніи, остроуміи и мышленіи; онъ долженъ быть знакомъ не только съ современными пріимѣчательными происшествіями, ибо ихъ надо ему воспѣвать,—онъ долженъ обладать свѣдѣніями о происшествіяхъ прежнаго времени, и преимущественно, знать обстоятельно сѣверное ученіе о богахъ, какъ основаніе пітическаго языка и міеологическихъ образовъ. Выстрый и смѣлый ходъ, богатство и смѣлость въ образахъ, глубокое и сильное чувство господствуютъ въ пѣсняхъ древнихъ. Рѣдкія, устарѣлныя, въ ежедневной рѣчи неупотребительные слова и названія, были приняты въ языкѣ скальдовъ или удержаны въ немъ, чтобы возвысить его надъ ежедневнымъ и сообщить ему больше торжественности. Она выражается особенно въ искусственномъ, обработанномъ своемъ видѣ, описаніями лицъ и вещей, заимствованными изъ міеологии и природы, смѣлыми, исполненными образовъ. На счастливомъ выборѣ описаній изысканныхъ, меткихъ мыслей, изображеній, основывалась преимущественно красота и искусство языка скальдовъ. Прототипъ названіе вещи

считалось принадлежностию ежедневнаго языка. Скальды любили описательные названия и старались роскошнымъ разнообразиемъ многоизданныхъ образовъ, въ коихъ заключались слова и цѣлые положенія, напрагать мысли слушателей и воспѣшаментъ ихъ воображеніе. Они употребляли въ то же время ужасную перестановку словъ и умѣли, если хотѣли, такъ скрыть свои мысли посредствомъ запутанныхъ оборотовъ, темныхъ, изысканныхъ описаній и особенно мудреныхъ словъ, что нуженъ былъ великий даръ соображенія, дабы выразумѣть ихъ смыслъ.

„Пѣсни, переходя отъ поколѣнія къ поколѣнію, питали любовь къ пѣнію и производили новыхъ скальдовъ. Многіе такие слѣдовали за Гаральдомъ Гильдетаномъ на Бравальское сраженіе, и воспоминаніе объ этомъ великомъ происшествіи было прославлено въ пѣсняхъ. У всѣхъ сѣверныхъ князей были скальды.“

„Пѣсни были различны: Drara (множ. drarov), героическая, торжественная, величественная стихотворенія, пѣсни во многихъ отдѣленіяхъ, съ возвратными стихами (kehrtreime), въ коихъ воспѣвались дѣянія и жизнь королей и великихъ героевъ. О мужахъ менѣе славныхъ и высокихъ, о происшествіяхъ менѣе значительныхъ и важныхъ сочинялись Flôkg, пѣсни менѣшаго объема безъ отдѣлений и возвратныхъ стиховъ. Въ древнихъ пѣсняхъ, особенно въ Draraхъ, бываетъ обыкновенно родъ refrain, изъ двухъ или четырехъ стиховъ, которые принадлежать къ правильной строфѣ, и только въ концѣ каждого нового отдѣленія пѣсни повторяются и проч.“

„Скальды путешествовали по всѣмъ странамъ, гдѣ употреблялся сѣверный языкъ, чтобы собирать предметы для своихъ пѣсень и приобрѣтать честь и награду. Скальдъ входилъ въ книжескую палату, гдѣ король съ своими мужами сидѣлъ и пилъ; просилъ о позволеніи представить пѣснь въ честь короля, произносилъ ее мужественнымъ голосомъ и получалъ золотяя гривны (Ringe), знатныя оружія, драгоценныя одежды и содержаніе при дворѣ книжескомъ. Стихотвореніе выучивалось наизусть придворными людьми и должно было оставаться, передаваться въ воспоминаніи, чтобы довести до потомства книжескую славу. Отъ скальдовъ требовалось, чтобы они не только обладали искусствомъ сочинять и произносить стихи съ достоинствомъ и живостію, но они должны были имѣть въ памяти пѣсни древнихъ скальдовъ, и память ихъ посредствомъ упражненія была такъ изощрена, что одинъ скальдъ могъ пропеть королю Гаральду Гардраде (мужу нашей Елизаветы Ярославны) шестьдесятъ пѣсней, и когда ко-

роль, слушавший ихъ до глубокой ночи, спросилъ скальда, знаетъ ли онъ еще, то сей отвѣчалъ, что можетъ еще пропѣть полстолъка. Путешествуя отъ двора ко двору, изъ страны въ страну, скальды въ древности были свѣдомые люди своего времени, потому что многое видѣли и опытому извѣдали.

„Къ пѣню присоединялись повѣсти, разказы изъ древнихъ съверныхъ героическихъ сагъ,—самое любимое времепровожденіе при княжескихъ дворахъ, въ частныхъ обществахъ, въ домашнемъ кругу крестьянства.“..

М. Погодинъ.